

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

 REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES SE DESARROLLAN CON ESCASA ACTIVIDAD

“Sólo el pueblo español--ha dicho el presidente de la República, al llegar a Valencia--tiene las enormes reservas necesarias para los esfuerzos que viene realizando”

CONFUSIONISMO INTERNACIONAL

La actitud de la Gran Bretaña en la guerra española

La política internacional de la Gran Bretaña está, ordinariamente, diluida en sutilezas y habilidades, que le permiten hallarse apercibida para golpes de efecto definitivos, asediados en el momento oportuno--ni antes ni después--, a fin de que su prestigio quede incoólume y nada lo haga desmerecer de su rango. De ahí que las aparentes vacilaciones y las posturas más o menos accidentales no desvien, en el fondo, la línea recta de su finalidad.

Cuanto decimos queda harto patente en la hora actual, una de las más confusas e inquietantes que atravesaron las Cancillerías. Por serlo y por aparecer la diplomacia inglesa como nunca desconcertante, reina completa desorientación, que quizá experimente la propia Francia, aun cuando su convivencia e intimidad con Inglaterra haga suponerla en el secreto. Hay una actitud británica que su conciencia nacional no puede traicionar: la fidelidad al principio de libertad. Desde este punto de vista, no admite duda la primordial obligación de Inglaterra: estar enfrente del fascismo, que amenaza a la democracia y quiere arrebatarle su histórico predominio. Este es un aspecto del problema claro, preciso, concluyente. La flaqueza de Inglaterra en dicho aspecto equivaldría a la renuncia, al suicidio, Inglaterra, sometida a los histriones eventuales que cobran el barato en la mesa de juego europea, sería el desplome de muchas cosas que a Inglaterra importa profundamente mantener en pie. Sin embargo, hay momentos en que el sometimiento parece inevitable. No ya nos referimos a sus coquetos en Berlín y Roma, ni a su paciencia frente al Japón. Nos referimos a dos detalles concernientes a la actitud de Inglaterra en el problema palpitante de la guerra en España.

Uno de los detalles es el envío de agentes comerciales a Salamanca, mediante la explicación de que se trata de salvaguardar los intereses británicos, y el otro, la repatriación de más de un centenar de niños que fueron acogidos en la Gran Bretaña para librarlos de las torturas de la guerra en el Norte de la Península. Son dos hechos tan inexplicables, que todos los españoles bucean en el fondo de los mismos para explicarse, sin lograrlo, a qué intención responden. Y subscribimos que la opinión no se los explica, porque se resiste a hallar cierta relación entre la intención y el hecho. La intención, allí el Gobierno Inglés con su maniobra, si la hubiera. El hecho, ya es cosa directa, que forzosamente ha de repercutir en la sensibilidad española.

Nadie podrá negar que Inglaterra es coautora de la no intervención. Se ha excedido a sí misma para mantenerla; pero aun cuando sus actos no correspondiesen a sus palabras, los fasciosos han visto en ella una nación simpatizante con España. Más de una vez anunció que se le acababa la paciencia (de la cual los hundimientos de barcos ingleses y otras muestras de hostilidad vienen demostrando que posee un tesoro inagotable). El plan británico fué rechazado por el fascismo al presentarlo en Londres, por ver en él algo que iba a favor de España. Y, no obstante, los dos hechos citados demuestran lo contrario plenamente.

Visado por la censura

ESCANDALOS DEL FASCISMO

La Rocque, según el ex presidente Tardieu, cobró doscientos o doscientos cincuenta mil francos

París, 15.—Hoy ha comenzado la vista de los procesos intentados por el coronel La Rocque contra distintas personalidades, como consecuencia de las declaraciones hechas por Pozzo y Borgo, uno de los miembros más antiguos de los Cruces de Fuego, quien acusaba a La Rocque de haber recibido fuertes cantidades de los fondos secretos.

Entre otras personalidades, se encontraban en el salón de la vista el ex presidente Tardieu, el Sr. Dodet, el periodista De Kerillis, y algunos redactores de diarios de izquierdas franceses, demandados muchos de ellos por el coronel. Han prestado declaración, entre otros, el ex presidente Tardieu, quien confirmó que La Rocque cobró doscientos o doscientos cincuenta mil francos, y asimismo ex-cuenta las relaciones que existían entre La Rocque y Laval.

El coronel La Rocque prestó declaración ante el Tribunal y lo hizo muy nerviosamente. Llegó a decir que Tardieu había mentido en su declaración. En la sala se produjo una manifestación contra La Rocque, y el ex presidente replicó: «El declarante es la única persona que puede dirigirme esa injuria. Todo el mundo le conoce».

En Saint-Cyr es ya un proverbio decir: «Mientes tanto como La Rocque».

El presidente del Tribunal acordó aplazar la sesión hasta mañana, en que serán careados el diputado reaccionario de los Bajos Pirineos Ibarnegaray y el ex presidente Tardieu.

LA C. G. T. DE FRANCIA

Libertad de comercio con la España republicana

París, 15.—Las organizaciones departamentales de la C. G. T. celebraron el domingo reuniones en las principales poblaciones de Francia, a las que acudieron millares de trabajadores. Se aprobaron idénticas conclusiones a las tomadas el sábado en París, pidiendo que se lleve a efecto la libertad de comercio con la España republicana, a la que puede abastecerse de armas y municiones.

Boicot de la C. G. T. francesa a las mercancías japonesas

Lila, 15.—Ayer, la Unión departamental de la C. G. T. ha celebrado una gran manifestación, en la que se votó una moción a favor del establecimiento del boicot para las mercancías japonesas y las destinadas al Japón.

El secretario de la C. G. T., Rocamont, pronunció un discurso reclamando la libertad de comercio, al objeto de que la España republicana pueda abastecerse de armas y municiones.

El presidente de la República se dirige al Ejército del Centro

Valencia, 15.—Con motivo de su visita a los frentes del Centro, el presidente de la República ha dirigido al Ejército del Centro la siguiente alocución:

«Soldados del Ejército del Centro: Los tres días de convivencia con vosotros me han producido satisfacción muy profunda. Mi espíritu se ha recreado con el espectáculo tonificador de vuestra disciplina, de vuestro entusiasmo y de vuestra abnegación. Al veros vigilantes en trincheras y parapetos y marcialmente alineados en revistas y desfiles, evocué aquellas jornadas de 1936, cuando el pueblo, al saberse traicionado, acudió en tropel a los Parques pidiendo armas con las cuales defender su libertad; cuando, sin orden ni concierto, que no podía improvisarse, marchaba hacia la Sierra decidido a contener a los insurrectos, que pretendían adueñarse de Madrid, la presa por ellos más codiciada. ¡Qué maravillosa transformación!»

Las milicias de entonces, desorganizadas y desconocedoras de las más elementales reglas militares, son los soldados de ahora. Estos que formando brigadas y batallones magníficamente instruidos han podido ver mis ojos. No sé qué admirar más en cuanto acabo de contemplar: si una transformación que resulta inconcebible o la subsistencia del espíritu que hace dieciséis meses se lanzó a la lucha. El dolor de la lucha, lejos de agotar vuestra energía moral, la acrecienta. En los hospitales de sangre recogí de los heridos el ansia de pronta curación, no por anhelar un reposo hogareño, sino por el vivísimo deseo de volver enseguida al combate.

Sólo el pueblo español tiene las enormes reservas que son necesarias para esfuerzos tan singulares como los que viene realizando. Junto a vosotros, mi orgullo al representar a España, la emoción se me ha desgarrado en lágrimas. En estas breves palabras de despedida sobra cuanto pudiera servir de aliento; sois vosotros los que me alentáis. Mi mensaje ha de ser únicamente gratitud. Lo ofrendo en nombre de España a todos los generales, jefes, oficiales, clases y soldados del Ejército del Centro, defensores de Madrid, héroes de la Libertad, Salud.—Valencia, 14 de Noviembre de 1937.—El presidente de la República, Manuel Azaña.»

La hostilidad alemana al viaje de Halifax es una maniobra nazi

Londres, 15.—La indignación manifestada en Alemania por los comentarios ingleses sobre el viaje de lord Halifax parece provocar más extrañeza que emoción en la Prensa inglesa, parte de la cual recuerda el «catarros» de Hitler en vísperas del viaje de sir John Simon en 1935.

Los periódicos hacen notar que estas violentas reacciones de la Prensa nazi tienen una mayor significación por su origen oficioso y por dedicarse su primera página a todos los periódicos alemanes. Añaden que por lo menos servirán para recordar a los optimistas la necesidad de dar pruebas de prudencia y para hacer ver definitivamente que existe una incompatibilidad irremediable.

El «Daily Express» dice: «Hitler no quiere hablar de negocios y prefiere que Halifax se quede en su casa. Después de todo, es Hitler el que pide algo y no la Gran Bretaña.»

En «News Chronicle» dice Bartle que la indignación de la Prensa alemana es una tentativa para torpedear la entrevista. En el momento mismo en que los delegados estudian al fin en Bruselas la posibilidad de una acción firme para ayudar a China y molestar al Japón, sería el colmo de la locura y de la iniquidad que los ingleses trataran de comprar a los alemanes a costa de las naciones más pequeñas.

Comentarios de la Prensa francesa

París, 15.—Los periódicos siguen comentando la anunciada entrevista entre lord Halifax y Hitler. Algunos diarios hacen resaltar el choque de intereses alemanes e italianos en Austria, ya que si bien Mussolini quiere apartar de su camino a Alemania, empujándola hacia Checoslovaquia, el pacto entre este país y Francia constituye una barrera y el nazismo vuelve sus ojos fatalmente hacia Austria, «cuya seguridad no está garantizada por nadie».

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Aún no ha recibido Londres las contestaciones esperadas

Londres, 15.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, varios diputados preguntaron a lord Cramborne sobre la situación en que se encontraba el asunto de la retirada de los combatientes extranjeros de España.

El ministro contestó a sus interlocutores que las recientes proposiciones enviadas al Gobierno de la República española y a la Junta de Salamanca, sobre el envío de Comisiones, conforme al acuerdo adoptado por el Comité de no intervención, no habían tenido aún contestación.

Agregó lord Cramborne que de todos modos se habían hecho progresos importantes en las discusiones particulares entre los representantes de los países principalmente interesados en el problema, sobre las numerosas cuestiones técnicas, que deberán preceder a la puesta en ejecución de las proposiciones del Comité de no intervención.

El Senado norteamericano pide la intervención en el conflicto chino-japonés

Washington, 15.—Los miembros del Senado norteamericano que habían defendido el mantenimiento de una neutralidad absoluta, han anunciado su decisión de ponerse en contra de los esfuerzos de la Conferencia de Bruselas y de intentar obligar a que los Estados Unidos tomen la decisión de medidas internacionales que pongan término al conflicto existente entre China y el Japón.

Continúa sus trabajos el Comité de Londres

Londres, 15.—El Subcomité de técnicos de la no intervención ha continuado esta tarde sus trabajos sobre el informe de Van Dulm Hemming.

También ha consultado a los expertos las interpretaciones de los juristas a las disposiciones del plan británico de 14 de Julio. En la sesión de mañana, por la tarde, el secretario del Subcomité dará cuenta de los trabajos efectuados por los técnicos.

Lord Halifax irá hoy a Berlín

Londres, 15.—Lord Halifax marchará mañana a Berlín y no el miércoles, como se había dicho.

Escaso crédito de Italia en los círculos financieros de Londres

Londres, 15.—El periódico «Financial News» declara que los rumores relativos a un supuesto empréstito a Italia no deben ser tomados en serio, pues tal acuerdo tendría menor valor que el papel en que se hubiera escrito.

LOS MARROQUINES NO QUIEREN SER CARNE DE CAÑÓN

Centenares de moros claman venganza para los que cayeron bajo la bandera facciosa

Importante levantamiento antifascista en la zona española de Marruecos

Londres, 15.—El corresponsal del «Daily Herald» en Gibraltar comunica que en Tetuán se registró la semana pasada un levantamiento antifascista, en el que resultaron muertos sesenta moros y veinte españoles. El pasado viernes, varios centenares de moros acudieron en manifestación ante la residencia del alto comisario, y fueron dispersados por las tropas. Los manifestantes, que procedían principalmente de las cabillas montañesas y habían conseguido entrar en Tetuán burlando la vigilancia de las autoridades, llevaban cartones, en los que se leía: «Muera Franco y sus agentes reclutadores» y «Desde el 18 de Julio de 1936 han ido a España 150.000 árabes. Ninguno ha vuelto. Debemos vengarnos».

HA SIDO CERRADA LA FRONTERA DE LA ZONA

Tánger, 15.—Informes de fuente digna de crédito confirman que se han producido incidentes en la zona española de Marruecos en los primeros días de Noviembre. Se han registrado choques en las calles de Tetuán entre los indígenas partidarios de dos jefes nacionalistas. Otras noticias aseguran que ha sido cerrada la frontera de la zona.

EL GESTO INEXORABLE DE MADRID

Visitas y discursos

Varios elocuentes discursos gubernamentales en pocos días. Hablaron Companys, Negrín, Zugazogitia, Jesús Hernández; por último, Manuel Azaña. El recuerdo cristiano se cumple: «Los últimos serán los primeros.» Porque la doctrina que expone Azaña es práctica; su luz, pura; su estilo, si bien sencillo, elevado, y su inteligencia, aunque profunda, clara.

Vamos contando: el presidente de la República, el presidente de la Generalidad, el presidente del Gobierno; además, dos ministros. No hay duda de que los discursos pronunciados por tan altos responsables pudieron ser radiados desde Valencia o desde Barcelona.

¡Por qué han venido, en este caso, los oradores a la ciudad martirizada? ¿Qué ocurre para ese desplazamiento hacia Madrid? El motivo de que haya sido elegida esta ciudad por los personajes discurseantes no lo podemos ceñir a efemérides concretas. Negrín, Companys, Zugazogitia no celebraban aniversario alguno cuando vinieron a Madrid. Jesús Hernández se refería conjuntamente a la defensa maravillosa y al XX aniversario de la construcción revolucionaria de Rusia.

No fueron obligados por una fecha determinada estos viajes ni estos discursos. Otro motivo hay que buscar más legítimo, más lógico. Acaso nos explique el asunto esa nota oficiosa dada a los periódicos, respecto a la visita del presidente de la República, de que deseaba despedirse de Madrid antes de marchar a Barcelona. Antes de alejarse algunos centenares más de kilómetros de la población tan amada y admirada.

Visitar la capital de la República como si fuese un sér querido que sufrió graves enfermedades. No es posible resistir ese torcedor de la ausencia cuando abraza el corazón afectos entrañables. Por esa causa—y el discurso es una resultante de la deseada visita—; por esa noble causa, sentimental y moral a la vez, han venido aquí las altas figuras gubernamentales.

¿Es un desdoro suponerlo así? ¿Es un desdoro que lo sientan así? En las palabras más líricas, más íntimas de los discursos; en aquellas frases de cada orador más sin rebozo y sin hojarasca, el motivo de conciencia sensible, de nostalgia moral; el motivo de pisar las calles de Madrid saltaba irrefrenable.

Ese afán de respirar a orillas del Manzanares, «aprendiz de río», que ya puede ser maestro de los orgullosos ríos históricos; ese afán de verlo pasar mano y tranquilo bajo las puentes segoviana y toledana, y de contemplar el panorama velazqueño de la sombría Sierra, todo eso ha obligado íntimamente a nuestros responsables políticos del día a realizar la visita satisfactoria.

No sólo ellos, sino también todos los ciudadanos doloridos—señalemos a Javier Bueno como emblema—que sufrieron borrascas torvas fuera de la ciudad martirizada. Y no sólo los españoles, pero los extranjeros que sienten palpitar sus corazones al ritmo tan humano de la ternura democrática. Todos recitan casi sin darse cuenta la letrilla de Bretón de los Herreros:

Bello el campo, encantador;
pero Madrid es mejor.

Es más atrayente Madrid cada día, aunque muestre sus llagas, sus rotos, sus desconchados. Su belleza incomparable no está destruida, aunque la hermosa estatua marmórea rueda por el suelo, arrancada a golpes de martillo de su pedestal.

INFORMES OFICIALES

Sin novedad importante en los frentes

Parte oficial del domingo, facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Ligeros tiroteos y fuego de mortero en Leclósa, Alto Aragón y otros sectores. Duelos de artillería en la región citada, destacándose la precisión de la propia, que obligó a retirar una batería enemiga localizada.

ANDALUZA.—Fuego de mortero contra las posiciones de la Peña de la Alguazara (Granada).

EXTREMADURA.—Tiroteo en varios sectores y cañoneo enemigo sobre Valsequillo y Cerro Mulva.

LEVANTE.—Hostigamiento con fuego de ametralladora de las posiciones enemigas del cerro de Punta Calvario, carretera de Alcañiz a Teruel, carretera a Conud y comunicaciones Teruel-Zaragoza.

CENTRO.—Sin novedad.»

El parte de anoche

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Nuestras fuerzas ocuparon la loma situada en las proximidades de Cerro Blanco, sector de Carabanchel. Las baterías leales dispararon sobre Punta Nueva, sector de Jarama, y disolvieron los grupos que trabajaban en su reconstrucción. También batieron concentraciones enemigas del Alto del León.

ESTE.—Cañoneo en el Alto Aragón sobre las posiciones enemigas Casa Batanero, Partina, Pili y Selva Osán. Desde Leclósa se batió a las fuerzas rebeldes que intentaban fortificarse entre esta posición y la cota 1.190. Fuego de fusil y ametralladora contra El Primoral, Campo Oliva (sector de Villanueva de Gállego), y de mortero desde Santa Cruz y Monte Calvario contra Collado Maestro. La artillería enemiga, desde Leclósa, cañoneó Monte Irazo.

ANDALUZA.—Fuego de cañón sobre nuestro poblado de Dolomera (Granada).

EXTREMADURA.—Fuego de artillería sobre las posiciones propias de La Granjuela y Valsequillo.

LEVANTE.—Tiroteo de fusil y ametralladora en las zonas de los puertos Escandón y Cañogral. Duelos de artillería en el sector último de los citados puertos.»

FRENTE DE ARAGON

Las tropas leales oponen una barrera infranqueable a los ataques enemigos

Boltaña, 15.—La aviación facciosa ha intentado reconocer nuestras posiciones en el Vedado. El fuego antiaéreo de nuestras baterías la ha obligado a remontarse a gran altura, perdiendo eficacia sus vuelos, y después de algunas evoluciones se han visto obligados los aparatos rebeldes a volver a sus bases.

El enemigo sigue mostrando deseos de acometer por el sector de Lecinosa; pero allí, como en todos los sectores del Alto Aragón, se ha encontrado con una barrera infranqueable, formada por los valerosos soldados republicanos, que no están dispuestos a dejarse arrebatar un palmo de terreno. Hoy los facciosos han atacado nuevamente por este sector; pero apenas iniciaron el ataque, se han dado cuenta de que todos sus esfuerzos habrían resultado fallidos ante la tenaz resistencia de nuestras fuerzas.

ESCARAMUZAS SIN IMPORTANCIA.—NUESTRAS FUERZAS, EN UNA INCURSION, RECOGEN MATERIAL DE GUERRA

Sarriena, 15.—En los frentes de esta zona se han realizado en el día de hoy diversas escaramuzas a la hora de los relevos, sin que revistieran importancia extraordinaria. Se han registrado algunos tiroteos en el Primeral, Campo Oliva y posiciones lindantes, alcanzando en algunos momentos el fuego de fusil y ametralladora bastante intensidad; pero no ha habido que registrar bajas en nuestro campo.

La artillería facciosa y particularmente los morteros situados en la ermita de Santa Cruz y Monte Calvario, han lanzado sus proyectiles contra nuestras posiciones de Collado Maestro. También han disparado las baterías rebeldes sobre Monte Irato, sin que en ninguna de las agresiones sufriésemos bajas ni desperfectos en las obras de defensa.

La aviación enemiga ha volado una incursión por el terreno arrebatado al enemigo en la última jornada, recogiendo material y municiones que los facciosos abandonaron en su precipitada huida.

La aviación enemiga ha volado sobre nuestras posiciones, haciéndolo casi siempre a gran altura, ante el temor de nuestras baterías antiaéreas. Los aparatos leales, aprovechando la bondad del tiempo, han efectuado importantes servicios.

TRES EVADIDOS.—EFICAZ FUEGO DE NUESTRA ARTILLERIA

Barbastro, 15.—Por uno de los sectores próximos a esta zona se han pasado a nuestras filas tres soldados de la primera bandera del Tercio.

La artillería republicana ha batido intensamente las líneas enemigas, localizando una batería que los rebeldes tenían emplazada en lugar que creían seguro. A consecuencia del fuego de nues-

tros cañones se han visto obligados a retirar dicha batería y aun hacer enmudecer las demás.

LA AVIACION LEAL CUMPLE SUS OBJETIVOS.

Bujaraloz, 15.—Tres aviones leales se han internado ayer tarde por territorio enemigo hacia Zaragoza, a pesar del nutrido fuego que contra ellos hicieron los cañones antiaéreos. Cumplida la misión que se les había confiado, los aparatos regresaron a su base sin novedad.

NUESTRA ARTILLERIA PARALIZA LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION ENEMIGOS

Barbastro, 15.—Nuestros observadores apreciaron ayer tarde que los rebeldes realizaban trabajos de fortificación en Bruzola. Intervino la artillería republicana, que hizo algunos disparos, los cuales paralizaron las obras, en las que causaron bastantes destrozos.

LA AVIACION REBELDE SIGUE BOMBARDEANDO PUEBLOS INDEFENSOS DE LA RETAGUARDIA

Alcoriza, 15.—La aviación facciosa bombardeó Montalbán, causando destrozos en algunas modestas viviendas. En el día de hoy ha habido bastante actividad en este frente. Desde primera hora de la mañana se han registrado intensos tiroteos de fusil y ametralladora. Después intervinieron los morteros, sin que decreciera la intensidad del combate hasta media noche. Desde nuestras posiciones, a las once de la mañana, se ha hostilizado al enemigo con fuego de lanzagranadas. El ataque iba dirigido principalmente contra la parte izquierda y retaguardia de las posiciones que tienen emplazadas los rebeldes en el cerro de la Muerte. La eficacia de los disparos se ha manifestado claramente por las numerosas bajas causadas a los facciosos. Se ha visto mucho movimiento de ambulancias sanitarias.

El enemigo ha hostilizado nuestras avanzadas; pero desde los parapetos se contestó con ráfagas de ametralladora, que acallaron el fuego rebelde.

CIEN MIL PESETAS PARA ROPAS DE ABRIGO

Alcañiz, 15.—Ha tenido lugar un importante acto en el que tomaron parte el gobernador general de Aragón, José Ignacio Manóvic; el comisario del Ejército del Este, Crescenciano Bilbao, y el comisario general, Julio Alvarez del Vayo.

El Sr. Bilbao nos manifestó que la campaña para dotar a los soldados de ropa de abrigo se lleva con enorme entusiasmo, lo cual demuestra la compenetración que existe entre el pueblo y los combatientes. Ha habido una entidad obrera, el Sindicato de la Industria Gastronómica que ha entregado para estas atenciones 100.000 pesetas.

salvaguardados sus hogares por la mirada vigilante de la Junta de Custodia de domicilios, que no tolerará injerencia alguna y castigará con energía y dureza a todos aquellos que intenten o pretendan violar cualquier domicilio que esté bajo la custodia de la Junta.

También se hace saber que todos aquellos que necesitan los servicios de esta Junta de Custodia de domicilios de evacuados se dirigirán a las Tenencias de Alcaldía, donde les darán los impresos necesarios para que sus pisos estén precintados y salvaguardados.

Este servicio empezará a regir el día 18 del actual, a las horas hábiles de oficina.

EL ACUERDO DE NYON... Y EL ACUERDO CON INGLATERRA

La Marina italiana ha comenzado el servicio de patrullas

Roma, 15.—Oficialmente se anuncia que el día 10 de los corrientes varias unidades de la Marina italiana han comenzado el servicio de patrullas en el Mediterráneo, de conformidad con lo estipulado en el acuerdo de Nyon.

PLENO DEL PARTIDO COMUNISTA EN VALENCIA

Por la unidad de la U. G. T. y la C. N. T. y por el triunfo

Valencia, 15.—A las diez y cuarto de la mañana continuó sus deliberaciones el Pleno ampliado del Comité central del Partido Comunista para discutir el informe del camarada José Díaz.

Intervienen en primer lugar los delegados de Ciudad Libre y Castellón, y a continuación, el secretario general del P. S. U. de Cataluña, Comorera, quien al levantarse a hablar es recibido con una gran ovación.

Comienza refiriéndose a la responsabilidad de Cataluña en la obra de gobierno. Examina cuánto se ha mejorado en el sentido de cooperar a esta tarea y explica la labor que el P. S. U. ha realizado en tal sentido. «Pero todavía—añade—los organismos industriales catalanes no rinden lo que deberían. Se ha mejorado el orden público; en el campo se ha impulsado la organización de los Sindicatos agrícolas y se ha mejorado la situación de los campesinos. Coincidiendo con la tesis expuesta por el camarada Díaz, los deberes de fortalecer al Gobierno del Frente Popular para Cataluña se hacen más apremiantes por radicar en Barcelona el Gobierno.»

Explica los motivos por los que el P. S. U. ha apoyado resueltamente la continuación de Comyns en la presidencia de la Generalidad. Dijo que es preciso prevenirse contra quienes quieren enfrentar al Gobierno de la República con el de la Generalidad. Describe los esfuerzos realizados para conseguir la inclusión en el Frente Popular de la C. N. T. Se refiere a la labor del trotskismo en Cataluña y el trabajo que se realiza para desmasocarlo y eliminarle de los organismos en que influye. Habla del crecimiento de la U. G. T. en Cataluña y se declara plenamente unificado con el Partido Comunista de España. Saluda con los mejores deseos la constitución del partido único del proletariado, y termina afirmando la voluntad de luchar hasta el total aplastamiento del fascismo.

Después intervienen los representantes de Jaén y Córdoba. Mije dice que desde la constitución del actual Gobierno se ha notado mejoría en la ordenación económica. Examina las conquistas que ha conseguido la clase obrera en plena revolución y cita algunos ejemplos de elevación de salarios. Se declara partidario del salario mínimo de acuerdo con el coste de la vida y del principio de que a más y mejor producción mayor remuneración. El Gobierno debe encontrar en los Sindicatos sus mejores colaboradores. Hay que coordinar la producción industrial y agraria para que adquieran el ritmo de la guerra.

Unos alumnos de la Escuela de cuadros entregan unos ramos de flores como homenaje a José Díaz y a «Pasionaria», entre grandes aplausos de los asistentes.

El representante del Partido Comunista francés, Mont Mousi, pronuncia unas palabras, diciendo que estima la política del Frente Popular como la política de la victoria. Se refirió a los esfuerzos del Partido Comunista francés para ayudar a los trabajadores españoles.

La sesión se levanta a las tres y cuarto de la tarde.

A las cuatro y veinte de la tarde volvió a reunirse el Pleno, hablando en primer término los representantes de Almería y Santander.

A continuación lo hizo Diéguez, de Madrid, quien dijo que el problema de la unidad hay que resolverlo. En cuanto al Frente Popular, afirmó que no ha funcionado siempre como debiera y que es preciso hacer el organismo que necesitan las masas y el Gobierno. Hay que incorporar al Frente Popular a la C. N. T.

Habló después Enrique Castro, que trató principalmente de los problemas de capacitación técnica del Ejército. Habló de la pérdida del Norte y señaló las causas y deficiencias.

Posteriormente hablaron Mateu, de la Federación Campesina de Valencia; Montiel y Algel Alvarez, de Asturias. Este explicó las causas políticas de la caída del Norte. Habló de la situación militar de aquella zona, donde no había Ejército, no se hizo de puración, no se combatió a la quinta columna ni se realizó una política de fortificación. Terminó combatiendo a los cobardes que huuyeron del Norte. Se dió lectura a la siguiente

carta del Partido Socialista Obrero Español:

«Estimados camaradas: En nombre de la Comisión ejecutiva del P. S. O. me es grato enviaros un cordial saludo con motivo de la reunión que celebráis, de la cual esperamos decisiones fortalecedoras del trabajo común que nos hemos impuesto para ganar la guerra y lograr la unidad del proletariado español. La compenetración de los dos partidos marxistas es cada día más necesaria. Cordialmente nuestro y de la causa antifascista.—Por la Comisión ejecutiva: El secretario, Ramón Lamoneña.»

La lectura de esta carta fué acogida con una estruendosa ovación del Pleno puesto en pie, interpretándose «La Internacional».

Hizo uso de la palabra el camarada Jesús Hernández, que es acogido con grandes aplausos, a los acordes de «La Joven Guardia».

En la primera parte de su discurso combatió las posibles objeciones a uno de los puntos más importantes del informe de José Díaz. Dijo que con esta medida se fortalecería el Frente Popular. La segunda parte fué un magnífico análisis de la democracia soviética y de la Constitución staliniana, aliento y estímulo de la democracia mundial y baluarte de la paz. Habló de la gratitud que debemos al país socialista y del glorioso ejemplo de su lucha. Explicó el contenido y la superioridad de la nueva Constitución soviética, mostrando que la U. R. S. S. es la única democracia auténtica, y que hacia ella convergen todas las miradas angustiosas de los pueblos democráticos honrados, amenazados por el matonismo fascista.

Terminó exhortando a todos para que intensifiquen las organizaciones de solidaridad con la U. R. S. S.

Con la intervención del camarada Hernández se levantó la sesión a las diez de la noche.

A las diez treinta quedó abierta la sesión siguiente, haciendo uso de la palabra el camarada Antón, quien pronunció un interesante discurso refiriéndose a la significación del trotskismo. Puso de relieve el papel contrarrevolucionario y criminal de esos agentes del fascismo alemán e italiano. Aseguró que en el territorio leal se piensa y se lucha para aplastar a Franco, y con la misma idea hay que aplastar a todos sus aliados. Citó documentos y hechos que comprueban la complejidad abierta del trotskismo y el P. O. U. M. con Franco, dando las pruebas de estas relaciones del P. O. U. M. con los fascistas de la frontera francocatalana. Se han encontrado planos al P. O. U. M. con indicaciones de los objetivos y emplazamientos de Madrid, documentos que están en poder de la Policía. Explicó que el jefe de la banda trotskista es Andrés Nin. Citó varios testimonios, en que demuestra los trabajos de esta banda. Contra todos ellos hay que movilizar la indignación y la sospecha del pueblo.

El presidente suspende la sesión por lo avanzado de la hora.

Las sesiones del lunes

Esta mañana, a las diez y media, continuó sus tareas el Pleno del Comité central del Partido Comunista. Después de las intervenciones de Bolívar, que insistió en la necesidad de fortalecer los frentes populares, y de Juan Ambou, de Asturias, y Alemany, de Alicante, hizo uso de la palabra Santiago Carrillo, que se refirió a los problemas de la juventud y a lo que representa su unidad en la alianza juvenil después de haber sabido barrer a los trotskistas.

Hizo después uso de la palabra Navarro Ballesteros, director de «Mundo Obrero», que explicó la política del Partido Comunista. Dirigió un saludo al Pleno y miembro del Comité central del Partido Comunista norteamericano Norbert Mayo.

Intervino después el camarada Uribe, del Buró político del partido, quien dijo que hay que resolver con la mayor rapidez posible los problemas de la unidad y de la producción y la lucha contra los derrotistas.

Con la intervención de Uribe se dió por terminada la discusión del primer punto del orden del día, y se levantó la sesión a las dos y media de la tarde.

A las cuatro y veinte comenzó la sexta sesión con la indicación del estudio del segundo punto del

orden del día: «Fortalecimiento del Ejército popular.»

Informó Dolores Ibarruri, que habló de la situación militar, y dijo que hay que movilizar todos los recursos técnicos y humanos para hacer frente al enemigo. Citó el ejemplo de Madrid, donde los invasores no pasaron. Se refirió a la guerra civil rusa, que supo ganar el pueblo, y examinó la situación en que quedó nuestra patria sin Ejército el 18 de Julio. Habló del paralelismo histórico entre Rusia y España, y de la preocupación de Stalin para aplastar al enemigo que se oponía a aque- lla revolución. Propuso la creación de escuelas de capacitación profesional del Ejército, y combatió todo lo que se refiere a convertir nuestro Ejército en un Ejército del viejo estilo. Señaló algunas deficiencias, exponiendo la necesidad de depurar constantemente los mandos del Ejército y de la Armada y de todas nuestras armas de combate, no descuidando, sino mejorando, por el contrario, la educación política de nuestros soldados. Señaló el decrecimiento observado en las actividades del Comisariado, diciendo que cada comisario debe saber que de él depende la mejor capacitación del Ejército. Terminó exaltando al Ejército a seguir adelante hasta la victoria.

A continuación se pasó a discutir este punto del orden del día.

EL SENOR AZANA, EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Pasa revista a diferentes unidades de Ejército popular

El presidente de la República, acompañado del jefe del Gobierno, de los ministros de Estado y Defensa Nacional, de los generales Miaja y Rojo y de otras personalidades, dedicó la jornada del domingo a visitar varios frentes de Madrid.

Primeramente estuvo en Alcalá de Henares, y allí revisó la división 46, que estaba formada en la plaza. El Sr. Azaña fué recibido en su ciudad natal con grandes muestras de simpatía por parte del vecindario, que constantemente le aclamó.

La división 46, luego de la revista, desfiló ante el jefe del Estado y de los representantes del Gobierno, haciéndolo con gran marcialidad.

En Guadalajara revisó las fuerzas del Cuerpo de Carabineros que se encuentran en aquella ciudad.

Desde la referida capital la comitiva marchó a Torija, pueblo en el cual fueron revisadas las fuerzas pertenecientes al cuarto Cuerpo de Ejército.

El presidente de la República y sus acompañantes estuvieron también en Brihuega, reconociendo los lugares donde en Marzo de 1937 fueron derrotadas las divisiones italianas. El Sr. Azaña expresó al general Miaja y a los jefes de las tropas revisadas su gran satisfacción por el estado magnífico en que se encontraban dichas fuerzas.

Desde algunos puntos de observación muy avanzados, el presidente de la República estuvo viendo las líneas enemigas.

UN DONATIVO DE CINCUENTA MIL PESETAS

El presidente de la República ha hecho entrega de 50.000 pesetas al alcalde de Madrid con destino a las clases necesitadas de la capital.

LOS COMUNISTAS FRANCESES

Duclos dice que ha llegado el momento de abrir la frontera de la España republicana

París, 15.—El secretario del Partido Comunista, Duclos, ha pronunciado en Montreuil-sur-Bols un discurso, en el que declaró que el Partido Comunista apoya todas las reivindicaciones legítimas de los obreros a causa de la carestía de la vida y reclama que los sueldos y pensiones de los funcionarios sean reajustados igualmente. Declaró que el conjurar el paro obrero no es incompatible con las posibilidades nacionales.

Dijo también que no se explica cómo la Francia del Frente Popular sigue prisionera de los intereses privados, que se resisten a la realización de una política de reformas sociales.

Trató después del problema de la paz, y dijo que la política de no intervención es la causante del desencadenamiento de las violencias por parte del fascismo internacional. «Este, escudándose en el pacto anticomunista, prepara la agresión contra los países democráticos.» Terminó diciendo que es la hora de tomar decisiones, que se imponen, contra los agentes del fascismo internacional en Francia, y ha llegado el momento de abrir la frontera de la España republicana y restablecer la libertad de comercio.

LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

El proyecto de respuesta conmina al Japón en términos enérgicos

Bruselas, 15.—El proyecto de respuesta que se discutirá esta tarde en la Conferencia del Pacífico dice que las hostilidades han causado grandes destrozos a ciudadanos de terceros países, graves desórdenes y serias pérdidas al comercio internacional. Declara que han provocado en todos los pueblos una impresión de incertidumbre y temor. «El Gobierno japonés—añade—ha afirmado que el Ejército chino tenía la intención de usar de la fuerza para hacer cambiar la política de su Gobierno. Los delegados reunidos en Bruselas creen su deber hacer notar que no existe principio alguno de derecho que autorice la intervención de la fuerza armada de un país en los asuntos interiores de otro y que la aceptación general de tal tesis conduciría inevitablemente a conflictos continuos.» La nota sigue diciendo que la acción del Japón en China está en contradicción con el Tratado de las Nueve potencias y comprueba que China ha establecido un debate franco y completo con los firmantes del Tratado, mientras que el Japón se niega a discutir con ningún tercero.

Carácter de la declaración

Bruselas, 15.—La declaración del lunes de la Conferencia del Pacífico, en respuesta a la comunicación de Tokio, respondiendo, a su vez, o la invitación que le hizo la Conferencia, se inspira, en sus grandes líneas, en los discursos pronunciados el sábado, por la mañana, por los Sres. Davis, Eden y Delbos, con las nuevas reservas oportunas por los representantes.

Espera la Conferencia que el Japón no mantendrá su actitud negativa; pero anuncia que los delegados deberán examinar cuál debe ser su actitud al plantearse la situación de que el firmante de un Tratado internacional sostenga, contra la opinión de todos los demás, una acción que constituye el incumplimiento de dicho Tratado y reivindicar el derecho de descartar las disposiciones del mismo, que los demás firmantes estiman de aplicación eficaz en las actuales circunstancias.

El Japón aceptaría una mediación parcial de Alemania

Tokio, 15.—En respuesta al proyecto de mediación en el conflicto chinojaponés, que se atribuye a Alemania, el portavoz del Ejército nipón declara que el Japón aceptaría esa mediación, tendiente a que China abandone su resistencia y no se negaría a negociar con Chang Kai Sek, si éste modificara su actitud de sostener la lucha.

Agrega que, a pesar de la caída de Shanghai y Chang-Si, hay que pensar que si Nankín prosi-

gue en su actitud, las hostilidades durarán largo tiempo aún. China se niega a reconocer más mediadores que la Conferencia de Bruselas

Shanghai, 15.—Habiendo circulado el rumor de que el Gobierno italiano tenía el propósito de ofrecer su mediación en el conflicto chinojaponés, en los círculos políticos de Nankín se dice que China no aceptará más mediación que la de la Conferencia de Bruselas.

Se cree que Italia se abstendrá de aprobar el texto

Bruselas, 15.—Se cree que el delegado italiano se abstendrá de aprobar el texto de la declaración.

Los delegados escandinavos y holandeses parece haber recibido autorización para firmar la declaración de las potencias ante la respuesta japonesa.

Una reunión de quince minutos.—Ganas de perder el tiempo

Bruselas, 15.—La Conferencia de las nueve potencias ha celebrado esta tarde su anunciada reunión, que ha durado solamente quince minutos.

Fué aprobado el texto de resolución, en el que se abstuvieron de votar los representantes de Suecia, Noruega y Dinamarca, declarando que, aunque de acuerdo con sus principios, no votaban porque no tenían intereses en el Extremo Oriente.

El delegado de Italia tampoco votó, considerando que el texto propuesto complicaba aún más la situación.

Se desiste de enviar la declaración anglofrancoamericana al Japón

Bruselas, 15.—La Conferencia del Pacífico ha desistido de enviar a Tokio el texto de la declaración anglofrancoamericana, incluso de entregársela al embajador del Japón en Bruselas.

Triunfa el criterio inglés

Bruselas, 15.—La Conferencia de las nueve potencias ha adoptado la resolución defendida por Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, si bien Italia ha votado en contra y se han abstenido Dinamarca, Noruega y Suecia.

Esfuerzo conciliatorio de la Gran Bretaña

París, 15.—La Prensa se ocupa de las conversaciones angloamericanas, y dice que los hombres de Estado ingleses comocen el horror que inspira a sus compatriotas la guerra, y por ello quieren hacer cuanto les sea posible para poder decir en un momento dado que realizaron cuanto estaba a su alcance para conciliar al adversario. Deliberadamente se sacrifican para prevenir que sobre los Estados belicosos pudiese caer la aplicación de una política más vigorosa y determinada.

Los periódicos terminan expresando su confianza en la lealtad de la Gran Bretaña.

Disposiciones oficiales

Destinos militares

Barcelona, 15.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica las siguientes relaciones de destino:

«Mayor de Infantería D. Juan Perea Capuchina, al mando del 11 Cuerpo de ejército; coronel de Asalto D. Ricardo Burillo Stoyes, al 12 Cuerpo de ejército; mayor de Infantería D. Manuel Márquez Sánchez, para el octavo Cuerpo de ejército; coronel de Infantería D. Joaquín Vidal Munarri, para el 19 Cuerpo de ejército; teniente coronel de Infantería D. Antonio Gil Otero, para el 11 Cuerpo de ejército; mayor de Infantería D. Miguel Gallo Martínez, para el 10 Cuerpo de ejército; teniente coronel de Carabineros D. José Galán Rodríguez, para el 23 Cuerpo de ejército; mayor de Milicias don Gustavo Durán Martínez, a las órdenes del general jefe del Ejército del Centro; teniente coronel de Artillería D. Joaquín Pérez Salas, para el Ejército de Extremadura; coronel de Estado Mayor D. Romero Ota Navascués, para el mando del sector Sur de defensa de costas; coronel de Infantería D. Jesús Velasco Echave, para el del sector Norte de defensa de costas; coronel de Caballería D. Armando Mundo-Mor, para el mando de la brigada de Caballería.

Lo que trae la «Gaceta»

La «Gaceta» publica los siguientes decretos:

Presidencia.—Indultando de la pena de muerte, y conmutándose la por la de 30 años de internamiento en campos de trabajo con las accesorias correspondientes, al paisano Angel Besamillas Pareda.

Disponiendo que los médicos, farmacéuticos y sanitarios no comprendidos en los reemplazos movilizados puedan ser destinados forzados por la Subsecretaría de Sanidad para la prestación de servicios profesionales en donde ésta estime conveniente, de conformidad con las normas que se señalen.

Estado.—Nombrando miembros del Tribunal permanente de Arbitraje de La Haya a D. Alvaro de Albornoz y Liminiana y a don

José Quero Morales, en sustitución de D. Andrés Orozco Batista y D. Vívante Cantos Figueroa, cuyo mandato cesó el 15 de Octubre último.

Gobernación.—Disponiendo que a partir de esta fecha cese en sus funciones la Delegación general de Orden público de Cataluña, las cuales serán asumidas por el ministro de la Gobernación.

Admitiendo la dimisión del cargo de delegado general de Orden público en Cataluña a D. Paulino Gómez Sáinz.

Idem del jefe superior de Policía de Cataluña a D. Ricardo Burillo Stelle.

Idem de comisario general de Seguridad de Barcelona a D. Félix Carreras Villanueva.

Idem del cargo de subdirector general de Seguridad a D. Gabriel Morón Díaz.

Nombrando subdirector general de Seguridad a D. Paulino Gómez Sáinz.

Idem comisario general de Seguridad de Barcelona a D. Paulino Romero Almazán.

Instrucción pública y Sanidad.—Creando en cada capital de provincia una biblioteca con la denominación de Biblioteca Provincial, con los fines y facultades que se establecen.

Orden no autorizando a los maestros nacionales propietarios o interinos para ausentarse de las escuelas, con el fin de cursar estudios universitarios.

Hacienda y Economía.—Estableciendo las normas referentes a los cupos de importación de hulla inglesa con derecho a la devolución del 40 por 100 con arreglo a lo tratado con la Gran Bretaña.

Defensa Nacional.—Decreto disponiendo pase a la situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el general D. Cristóbal Peña Abuin.

Justicia.—Orden disponiendo que por los presidentes de Audiencia se remitan relaciones estadísticas completas de todos los edificios que el día 18 de Abril de 1936 estaban dedicados a fines religiosos o eclesiásticos.

Admitiendo la dimisión del cargo de fiscal general de la República a D. Eduardo Ortega y Gasset, a partir de esta fecha cese en sus

El general Miaja y los periodistas

Recibió el general Miaja a los periodistas. Les manifestó que el domingo había recibido la visita de la Delegación del Comité mundial de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, que se halla en Madrid.

Dicha Delegación visitó los frentes donde luchan algunas unidades internacionales, siendo cariñosamente recibida.

No tengo ninguna noticia que

darles—dijo el general a los periodistas—. Y ustedes—añadió—, ¿tienen alguna novedad que dar?

El general Miaja se refirió a los actos realizados con motivo de la estancia del presidente de la República en Madrid y del XX aniversario de la revolución rusa, que han revestido la mayor brillantez.

Aviones facciosos sobre la costa mediterránea

Valencia, 14.—A las siete de la tarde funcionaron las sirenas de alarma por indicar los puestos de observación la proximidad de unos aparatos rebeldes que procedían de Palma de Mallorca. Los aviones no llegaron a Valencia, sino que se dirigieron a Castellón, donde se sabe arrojaron unas bombas en la zona del Graó, sin causar víctimas ni daños.

A su paso por Sagunto tuvieron que adentrarse en el mar ante el fuego de nuestras baterías.

La alarma cesó en Valencia a las ocho menos cuarto.

Pasan por Castellón

Castellón, 14.—Poco antes de las siete de la tarde las señales de alarma anunciaron la presencia de la aviación facciosa. Los aparatos se dirigieron al poblado ma-

ditimo, donde arrojaron tres bombas, una de las cuales cayó en el mar. Las otras dos no causaron desgracias ni daños.

Los aparatos huuyeron hacia Palma de Mallorca.

Vuelan los facciosos hacia Lérida, adonde no consiguen llegar por haber sido descubiertos

Lérida, 15.—Por la vertical de Sarriena pasaron a las once y cinco aviones facciosos con dirección a esta capital. Inmediatamente se tomaron las medidas oportunas para que la población civil se refugiara y se elevaron unos cazas leales, que marcharon al encuentro de los aparatos rebeldes. Estos, al darse cuenta de que habían sido descubiertos, huuyeron hacia Zaragoza. La alarma duró unos quince minutos.

Junta de Custodia de domicilios

Constituida bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, y con los representantes del Ejército del Centro, Ayuntamiento de esta capital, Dirección general de Seguridad y Comités de vecinos, la Junta de Custodia de domicilios de evacuados, con arreglo a lo preceptuado en la orden circular de la Presidencia del Consejo de Ministros de fecha 12 de Octubre del corriente («Gaceta» de 21 del mismo mes), esta Junta tiene el deber de dirigirse a todo el vecin-

dario de nuestra heroica ciudad para significarle que, disponiendo de todos los medios y resortes gubernativos, militares y municipales, garantiza todos los domicilios de aquellos que tengan una misión oficial en cualquier punto de la España leal; de los que sean evacuados forzados, por encontrarse en las disposiciones dictadas a tal fin; de los evacuados voluntarios que, cumpliendo su deber de patriotismo, abandonaron sus hogares, y, en fin, a todos aquellos que tengan necesidad de salir de esta capital por imperativo de la causa, que todos ellos, sean cualesquiera sus circunstancias, están

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Consejo de ministros

Barcelona, 15.—Poco después de las siete y veinte de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, a excepción de los Sres. Uribe y Hernández, que están en Valencia, donde participan en el Pleno del Partido Comunista.

Preguntado el ministro de Justicia si había sido nombrado el nuevo fiscal de la República, contestó afirmativamente; pero que todavía no se había firmado el nombramiento.

El Consejo terminó a las diez y media de la noche.

Salió en primer lugar el señor Irujo, quien a preguntas de los periodistas dijo que la breve referencia de la reunión la daría el Sr. Zugazagoitia.

Salieron después juntos los señores Prieto, Giral y Ayguadé, a quienes los periodistas quisieron interrogar; pero esto no fue posible, porque les salió al paso el ministro de la Gobernación, que dijo:—El Consejo se ha limitado a un examen detenido de la situación nacional y extranjera; pero sin tomarse resoluciones. El jefe del Gobierno ha dado cuenta del viaje que el presidente de la República, en unión de varios ministros, ha hecho a Madrid y de la satisfactoria impresión que le ha producido la combatividad y disciplina del Ejército, así como el alto concepto y el espíritu combativo del pueblo madrileño. Mañana volverá a reunirse el Consejo con asistencia de los Sres. Uribe y Hernández.

Preguntado si podría dar referencia más concreta acerca de lo tratado en el Consejo sobre la situación internacional, replicó:—Somos un Gobierno de hombres discretos y acostumbramos a dar una referencia breve de nuestras reuniones. Ahora no hay, como en otros tiempos, ampliaciones, que no eran ciertamente las de los informadores, sino la indiscreción de un ministro que acostumbraba a dar cuenta amplia de cuanto había pasado en el Consejo a algún periodista amigo o perteneciente al partido político del que él formaba parte. Ahora bien: como compañero de ustedes, ya saben que me tienen a su disposición para facilitarles la misión que les está encomendada.

Importante disposición del ministerio de Defensa Nacional
Barcelona, 15.—La «Gaceta» publica la siguiente disposición del ministerio de Defensa Nacional: «Con objeto de completar la preparación iniciada con la instrucción preliminar, se ha resuelto que la incorporación del reemplazo de 1939, que debía tener lugar los días 15, 16 y 17 del actual en los Centros de reclutamiento, movilización e instrucción, se realice con carácter de instrucción preliminar escalonada, en las indicadas fechas, en la forma siguiente:

Cataluña.—El Comité de educación preliminar de Cataluña comunicará a los Consejos municipales los Centros o campos de instrucción en que deban efectuar su preparación los individuos de este reemplazo.

Resto del territorio leal.—Los Comités provinciales de educación militar comunicarán con la máxima urgencia, por conducto de los gobernadores civiles o de los presidentes de los Consejos municipales, los lugares y fechas en que deban efectuar su presentación los individuos de este reemplazo.

Se utilizarán a tal fin los campos de instrucción disponibles, y donde no los hubiera, los Centros creados.

Los individuos residentes en localidades muy alejadas de los Centros de instrucción no se incorporarán hasta nueva orden.

Devenidos.—El ministerio de Defensa Nacional no abonará devengos alguno a los individuos del reemplazo de 1939 hasta que se ordene su incorporación definitiva a files. A los que hayan de permanecer en campos de instrucción se les facilitará, mientras dure su permanencia en ellos, el pan y la comida en especie. Con arreglo a lo dispuesto en la base undécima de la orden circular de 5 de Septiembre último, los individuos concentrados en los campos de instrucción tienen derecho, durante su permanencia en los mismos, al percibo del jornal o sueldo correspondiente, que le será abonado por la Empresa, entidad u organismo de que dependan.

Individuos de dieciocho años.—Los que hayan cumplido o cumplan dieciocho años antes de Diciembre próximo efectuarán su presentación, a partir del 18 del actual, si no lo hubieran efectuado ya, en los Centros de instrucción correspondientes para recibir la instrucción preliminar. Los que residan en localidades muy alejadas de dichos Centros recibirán oportunamente instrucciones por parte de los Consejos municipales.

Las visitas al ministro de Justicia
El ministro de Justicia ha recibido esta mañana numerosas visitas, figurando entre ellas la del representante de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados

de Barcelona, D. Juan Hernández Labandera; el secretario de Relaciones de la Generalidad, teniente coronel Emilio Alzugaray; alcalde de Barcelona, y varias Comisiones particulares.

Con el deseo de visitarle acudió también a última hora el señor Guerra del Río.

El Sr. Irujo es invitado a visitar Lérida.—La Dirección de Prisiones. El consejero de Justicia de la Generalidad, Sr. Boch Gimpera, ha invitado al ministro de Justicia de la República a visitar las Audiencias catalanas de Tarragona, Lérida y Gerona. El Sr. Irujo dijo que ya había cambiado impresiones con el general Pozas para la visita a Lérida, tan castigada por los bombardeos de la aviación fascista, y prometió dar comienzo por esta población su visita a las Audiencias catalanas.

Tanto el ministro como el consejero de Justicia irán acompañados por los subsecretarios de los respectivos departamentos.

El plan trazado por el ministerio de Justicia cerca del alcalde de Valencia para ampliar ciertos trabajos pendientes en aquella capital con cargo a la Dirección de Prisiones ha llegado a término, mediante convenio próximo a celebrarse entre el director general de Prisiones y el alcalde de la capital valenciana.

Toman posesión el nuevo comisario general de Orden público y el subdirector de Seguridad

Esta mañana, a primera hora, en la Comisaría general de Orden público se ha verificado la toma de posesión del nuevo comisario general de Orden público de Cataluña, Paulino Romero Almaraz, que había desempeñado el cargo de comisario general en Asturias.

Le dió posesión el director general, cambiándose entre el comisario entrante y el saliente, señor Carreras, palabras de afecto y salutación.

A las seis de la tarde le será presentado al nuevo comisario general todo el personal del departamento.

A la una menos cuarto, en la Dirección general de Seguridad ha tomado posesión del cargo el nuevo subdirector, Paulino Gómez. Asistieron el ministro de la Gobernación, el director general de Seguridad y altos jefes del Cuerpo de Asalto y Policía.

El ministro hizo la presentación del Sr. Gómez, quien contestó agradeciendo las palabras de elogio pronunciadas por el Sr. Zugazagoitia.

Evasión de presos frustrada
En la madrugada del domingo se descubrió un intento de fuga de algunos reclusos del Preventorio Judicial de Hombres. Los que intentaron fugarse habían construido una mina de 30 metros de longitud hacia la calle de Provenza. Los agentes se apostaron a la entrada de la alcantarilla de la calle de Provenza y al salir los presos les hicieron varios disparos.

La mina está muy bien hecha y sólo faltaba derribar una pequeña pared para salir a la alcantarilla. La Policía trabajó durante todo el domingo para averiguar quién construyó la mina y quienes eran los que preparaban el intento de evasión.

El doctor Negrín vuelve muy satisfecho
En la Presidencia del Consejo se ha facilitado una nota dando cuenta de la visita realizada por el jefe del Estado a Madrid, acompañado del jefe del Gobierno y de los ministros de Estado y Defensa Nacional.

El doctor Negrín vuelve muy satisfecho de esta excursión, pues ha tenido ocasión de comprobar el alto espíritu de los combatientes del Ejército del Centro y su admirable organización. Agrega la nota que el Sr. Negrín pudo felicitar a los populares jefes «El Campesino» y Cipriano Mera.

Una nota de la Presidencia
En la Presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado una nota que dice así: «La Prensa extranjera, de unos días a esta parte, se ha dado a divulgar las más absurdas noticias relacionadas con la sublevación fascista. Ayer, los periódicos de París interpretan el viaje del honorable presidente de la Generalidad Sr. Companys a Bruselas, que obedece estrictamente a motivos familiares, como un viaje de carácter político, orientado hacia unas supuestas gestiones de mediación. El Gobierno de la República sale al paso de esta nueva superchería, haciendo constar que el viaje del Sr. Companys no tiene carácter oficial alguno.»

Donativos para España
El subsecretario de Hacienda ha recibido la visita del vocal del Comité central de la Cruz Roja Española, D. Vicente Horche, quien le dió cuenta de importantes donativos en divisas hechos por entidades democráticas de diferentes países de Europa y América para ayudar al Gobierno de la República en la lucha contra la invasión fascista.



La Delegación de Propaganda de la Generalitat visita nuestros talleres (Fot. Alfonso.)

El Sr. Horche se interesó por el desenvolvimiento y atenciones urgentes de la población civil.

Ingresos del Tesoro
La Administración de Fincas Urbanas Incautadas de Valencia ha ingresado en el Tesoro, durante el mes de Octubre último, 400.000 pesetas, producto líquido de la administración de dichas fincas en aquella capital.

También se viene trabajando en Valencia para la terminación de las obras que, comenzadas al estallar el movimiento subversivo, quedaron paralizadas.

Hallazgo de armas
La Policía ha efectuado un registro en la calle de Muntadas, y en una casa encontró gran cantidad de armas: fusiles, fusiles ametralladores y municiones en gran abundancia. De todo ello se ha hecho entrega a la Comisaría general de Orden público.

Felicitaciones al presidente de la República
En la secretaría del Parlamento se ha facilitado el siguiente telegrama:

«Congreso de los Diputados a Secretaría general de la Presidencia de la República.—Ruégos exprese S. E. mi más viva felicitación por discurso pronunciado ante Ayuntamiento Madrid. Ahora, como en ocasiones análogas, ha tenido el supremo acierto de hablar el lenguaje de un gran español conocedor de su país y del deber histórico de España. Como presidente de las Cortes de la República y como ciudadano, me siento orgulloso de que en estos momentos dramáticos encontremos el guía seguro de la patria y de la República.—Saludóle, Martínez Barrio.»

Se reúne la Comisión de gobierno interior del Parlamento
Esta mañana se ha reunido en el Parlamento la Comisión de gobierno interior, presidida por el señor Martínez Barrio, y asistiendo los diputados Jáuregui, Lacosta, Llopi, Ferrer, Rubiera y Lamonedá. El presidente ha dado cuenta de las gestiones que ha realizado en Valencia para testimoniar, en nombre del Gobierno y del Parlamento de la República, al Ayuntamiento su agradecimiento por la acogida que les han dispensado, y también dió cuenta de las gestiones realizadas cerca del Parlamento de Cataluña y su presidente para que concedieran hospitalidad, dentro de su Parlamento, al Congreso de la República. Comunicó que el Gobierno ha quedado enterado de estas gestiones y ha acordado al Parlamento y al Gobierno de Cataluña las facilidades que se les han dado para su instalación y funcionamiento. También ha acordado gestionar cerca del Gobierno que se den facilidades a los diputados que tengan que trasladarse o salir de Barcelona en automóvil.

Detenidos al cruzar la frontera
Cuando intentaban cruzar la frontera francesa fue detenido, en unión de otras personas, el joyero barcelonés Agustín Valiente, al cual se le encontraron grandes cantidades en joyas y oro. En un registro que se efectuó en el domicilio del detenido se encontraron numerosos objetos de valor. En Barcelona, con este motivo, se han practicado las detenciones de seis hombres y cuatro mujeres.

La Comisión parlamentaria laborista no ha conseguido ver a Thaelmann
Londres, 15.—Los diputados laboristas Borenson y John Walker, han regresado ayer de Berlín, después de haber intentado vanamente ver al jefe del Partido Comunista alemán Thaelmann. Los funcionarios alemanes se han negado a indicarles el lugar en que se halla internado y a contestar a sus preguntas.

Javier Bueno, director de «Claridad»

Javier Bueno, por todos conceptos insigne, ha sido nombrado director de «Claridad». La incorporación a aquel periódico de un auténtico valor del periodismo, como lo es Javier Bueno, supone para el colega y para la causa del pueblo una nueva fuerza espiritual, cuya eficacia será amplia y segura.

DE REGRESO A ROMA

El coronel italiano Bieso, herido

París, 15.—El corresponsal de «Jour» en Roma, comunica a su periódico que el coronel Bieso, jefe de la escuadrilla en que figura Bruno Mussolini, ha regresado a la capital italiana con una herida en el hombro, sufrida en un combate sostenido con la Aviación republicana española.

El periódico, comentando también el regreso a Italia de Bruno Mussolini, de su jefe y de los mejores aviadores italianos en España, declara que al regreso obedece a un desacuerdo entre los jefes de los legionarios italianos y el mando rebelde, que no deja de tener cierta significación política.

LA GUERRA EN ORIENTE

Bombardeo de Chan Tung, Cheu y Fu Chang
Shanghai, 15.—La Marina de guerra japonesa ha bombardeado hoy Chan Tung, Cheu y Fu Chang.

SE INAUGURA UNA EXPOSICION DEL COMISARIADO DE PROPAGANDA DE LA GENERALIDAD

Y les son impuestas a los camaradas Henche y Carreño España la medalla del Combatiente

El Comisariado de Guerra de la Generalidad de Cataluña inauguró el domingo la Exposición Dieciséis meses de guerra, en la cual se ha reunido una serie de documentos que acreditan la verdadera lucha que en España se sostiene.

Estos documentos que, a partir de ayer, se exhiben—como homenaje al pueblo de Madrid—, dentro de unos días se enviarán a París, a Londres, a Nueva York...

En el acto inaugural de la Exposición, el delegado de la Generalidad en Madrid, Batiste i Roca, se expresó en estos términos: «El pueblo catalán ha estado siempre, y está en estos momentos, al lado del pueblo madrileño. Para demostrarlo, basta consignar que 283 fábricas trabajan actualmente en la construcción de material de guerra, y que durante el primer semestre del año actual han llegado a Madrid numerosos camiones con víveres de Cataluña, cuyo producto excede de los 200 millones de pesetas.

Cataluña no olvidará nunca que la República fue quien le concedió el Estatuto y el respeto a su lengua. Esto es lo mejor que se puede conceder a los catalanes. En el frente de Madrid, desde la Alcañala al Jarama, hay muchos combatientes catalanes: una tercera parte de todos los que están movilizados. Son catalanes que piensan en catalán y actúan en catalán. Pero pensar en catalán y actuar en catalán significa, en estos momentos, pensar y actuar en español. Todos los catalanes

La Aviación nipona ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre estas dos ciudades, lo que hace suponer que los japoneses proyectan un desembarco próximo.

El avance nipón, detenido en la línea del río Amarillo

Shanghai, 15.—La Agencia Central News anuncia que se están librando violentos combates en la orilla norte del río Amarillo. Los japoneses han tomado Yu Cheng. Sin embargo, las tropas chinas han cortado la retirada a 800 japoneses de una unidad motorizada y han detenido el avance nipón en toda la línea.

Al suroeste de Shanghai se libran violentos combates por la posesión de Kachan. Las tropas chinas se mantienen en la ciudad.

Nantao sigue siendo pasto de las llamas.—El incendio alcanza proporciones aterradoras

Shanghai, 15.—La ciudad de Nantao sigue siendo pasto de las llamas. El formidable incendio que envuelve la población se extiende constantemente, y las llamas llegan ya hasta los límites de la zona refugio, en la que hay más de cien mil personas acogidas.

Los bomberos de la concesión francesa trabajan incesantemente para apagar el incendio, o, por lo menos, lograr su localización, para evitar una catástrofe; pero las continuas explosiones de minas que se producen en la ciudad hacen peligrosos y difíciles los trabajos, y agravan, al mismo tiempo, la situación.

UNA BODA

En el Juzgado municipal del distrito del Hospital ha contraído matrimonio el camarada Isidro Martínez García, cabo de Transmisiones, de la 70 brigada, con la bella joven Purificación García Bustos.

Muchas felicidades les deseamos en su nuevo estado.

LA «QUINTA COLUMNA»

La Policía de Murcia realiza un importante servicio, descubriendo una organización fascista, en la que figuraban personas emboscadas en carnets sindicales y políticos

Murcia, 15.—El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota:

«Desde mi toma de posesión, mucho es lo que se ha venido hablando por la Prensa local y general sobre la «quinta columna», hasta verme en la necesidad de salir al paso de ciertas insidias que, apoyadas por campañas periodísticas, trataban de desprestigiar a personas que ocupan un puesto de responsabilidad a entera satisfacción del Gobierno legal de la República y a las que modestamente representan al Gobierno del Frente Popular en este Gobierno civil. Y salir al paso por dos razones: una, por mi gran confianza en el comisario jefe de la Policía gubernativa de esta provincia, y otra, porque nadie como yo sabe el intenso trabajo que dicho funcionario desarrolla. No hay que olvidar que en los cuatro meses de mi mando ha sido limpiada la retaguardia de los pueblos de Ceuti, Lorquí, Espinardo, Molina de Segura, Totana, Cieza, Cehegín, Benil y algún otro, dando un contingente de detenidos que, sumados a los de Murcia y otros pueblos, alcanza una cifra muy aproximada a los dos mil y que fueron puestos a disposición de los Tribunales y de otras autoridades competentes, y cuyos registros efectuados dieron, para bien de nuestra República, una cantidad crecida en plata, oro amonedado, más de 150.000 pesetas en papel moneda, alhajas, armas y otros efectos, que se pasaron a la Delegación de Hacienda, a la Caja de Reparaciones o al Parque de Artillería, según correspondiera. Pero había aún más, que callada, mas admirablemente dirigida, se llevó a cabo por el comisario, siempre de acuerdo conmigo. Un servicio de gran envergadura e importancia, que día tras día, con un reducido número de agentes, entre los que sobresalen dos por el trabajo a ellos encomendado, iba dando cima al referido servicio, logrando ellos detalles y relaciones de actos que empezaron a dar su resultado hace unos días y que si no terminados, sí podemos asegurar que están tocando a su fin.

En Murcia se había organizado Falange Española, habiéndose extendido a unos pueblos de la provincia. Estaba aquella formada por escuadras de tres triángulos y un jefe, conociéndose cada uno de ellos con un nombre conmemorativo de falangistas muertos antes del movimiento, a más de una tupida red de agentes de enlace, a los que sólo se conocía como pertenecientes a la organización como encargados de transmitir órdenes de la Jefatura política, que se hallaba en el domicilio de unos conocidos comerciantes de esta capital, centro en donde se recibían los juramentos y se celebraban reuniones y festejos cuando se perdía alguna capital norteña. El movimiento había de efectuarse en la primera quincena del actual mes con el asalto a Radio Murcia,

centros de comunicaciones y otros edificios, a más de producir desórdenes públicos. Con la copiosa documentación ocupada, e igualmente la participación de los encartados y las contraseñas con que se conocían, consistentes en las iniciales del nombre y el número que en el abecedario correspondía a las iniciales de los apellidos, se completó el servicio, que tenía repercusiones en Fortuna, Cieza y algún otro lugar. Formaban parte de la organización estudiantes, funcionarios del Estado, comerciantes, abogados, médicos, empleados de Juzgados, agricultores, etcétera, y alguna mujer, que por cierto se distinguía en su gran responsabilidad, sumando unos 200 individuos, con su jefe político, jefes de los individuos de escuadra, agentes de enlace, cocineros, socorridos y vendedores de armas, de las que se han ocupado bastantes a los detenidos, y un buen número en el departamento que tenían, donde incluso había algunas bombas de mano. Tenían controladas diferentes oficinas del Estado, Municipio, judiciales y particulares. Preparaban la construcción de una emisora para poder comunicar cuanto se refiriese a los movimientos de tropas, material de guerra, subsistencias, etcétera.

Este es, a grandes rasgos, el magnífico servicio realizado por el comisario jefe, auxiliado por un reducido número de agentes, como antes decimos, y por la mayor parte de los agentes, incluyendo a los de Caravaca, Alcantarilla y Archena, especialmente estos dos últimos, a los cuales se les felicitó por la desarticulación de dicha agrupación de Falange, así como por otros servicios que se hacen y que guardan más o menos estrecha relación con el descubierto, y cuya felicitación por el servicio he hecho llegar a conocimiento del señor ministro de la Gobernación y al excelentísimo señor director general de Seguridad, no olvidando en mi felicitación a algunos oficiales del Ejército de la Comandancia de Archena, que auxiliaron a la Policía gubernativa en ciertos servicios realizados por aquellos contornos.

Con este motivo he de elogiar, una vez más, al comisario jefe, hombre dinámico, que desde que empezó el movimiento trabaja de dieciséis a dieciocho horas diarias, primero en el puesto que desempeñaba; luego en la Comisaría del Puente de Vallecas de Madrid; más tarde en la de Almería; y ahora aquí, demostrando su amor a la causa, sin importarle el carnet antifascista de Sindicato o partido con el que se trata de cubrir el enemigo, tratando a los detenidos con toda clase de consideraciones y sin vejaciones de ninguna clase y poniéndoles, previa mi autorización y estudio, a disposición de la autoridad competente.»

CONTRA LOS FALSOS RUMORES

El viaje de Companys a Bruselas obedece a causas estrictamente particulares

Rectificación oficial de la Delegación de la Generalidad en Bélgica

Bruselas, 15.—Ante los rumores tendenciosos y malintencionados hechos circular acerca del viaje del presidente de la Generalidad, señor Companys, la Delegación en Bélgica de la Generalidad ha declarado que la estancia del presidente tiene como único fin el visitar a un hijo suyo que se encuentra sometido a tratamiento en un sanatorio.

La Delegación de la Generalidad pide que se respete el incógnito de esta visita, y ante la especie hecha circular sobre el carácter de este viaje, desmiente los rumores circulares de manera categórica y energética, y anuncia que el presidente de la Generalidad no hará visita alguna a personalidades diplomáticas.

Regreso del Sr. Companys

Bruselas, 15.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, que ha pasado la mayor parte de su estancia al lado de su hijo, almorzó esta mañana en la Embajada de España. El presidente Companys regresa a España esta tarde, a las cuatro, por vía París.

Muchas madres italianas sufren el dolor de ver morir a sus hijos en España; pero no pueden hacerles regresar como la madre de Bruno Mussolini

Estocolmo, 15.—Con motivo del regreso a Roma del hijo del dictador italiano Bruno, que ha permanecido algún tiempo en la España rebelde en calidad de aviador al servicio de los fascios, un numeroso grupo de mujeres suecas, muy conocidas por sus ideas pacifistas, han dirigido una carta a Mussolini, en la que le manifiestan que muchas madres italianas sienten y padecen las mismas angustias que haya podido sufrir la madre de Bruno; pero que éstas no pueden, como ella, hacer que regresen de España los hijos que allí tienen. Después de hacer resaltar el dolor de estas madres, las mujeres suecas piden a Mussolini que retire los «voluntarios» italianos de España.

Tataresco, nuevamente encargado de formar Gobierno

Bucarest, 15.—El Sr. Mihalache ha renunciado al encargo de formar Gobierno, por no haber encontrado la colaboración en el jefe del partido rumano. El rey ha confiado la misión de constituir nuevo Gabinete al señor Tataresco.